

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 科技赋能兴种业 合作共享开新局

——2023中国新疆(昌吉)种业发展论坛侧记

本报记者 刘辉

8月7日,2023中国新疆(昌吉)种业发展论坛在昌吉举行。

本次论坛由中国种子协会、昌吉州现代种业产业联合会、中亚农作物种质改良推广科技创新院共同主办,九圣禾种业股份有限公司承办。本次论坛规模大、层次高、形式新,吸引了中国农业科学院、中国农业大学、先正达集团(中国)投资有限公司、北京大北农科技集团股份有限公司等国内顶尖科研院校和制种行业头部企业参加。

本次论坛以“科技赋能兴种业,合作共享开新局”为主题,与会专家学者、制种企业代表分享了生物育种等最新育种技术,分析国内外种业发展现状及未来发展趋势,直面新疆、昌吉制种业发展难题和短板,聚焦如何推动种业高质量发展、可持续发展开展专题讲座和座谈讨论,共谋种业振兴大计,共献种业高质量发展之策。

“生物科技和数字科技正在颠覆当今农业生产方式。今后,生物育种时代,产量不再是农业和农民选择作物和种子的第一决定要素,效率最大化将成为大农业的决定要素,并推动农业的可持续发展。”北京大北农科技集团股份有限公司常务副总裁刘石结合自己多年在制种行业的实践和观察,分享了他对中国种

业高质量发展的思考,就新疆、昌吉制种业高质量发展提出了建议。“新疆(昌吉)土地、气候等资源禀赋独特,是世界公认的制种优势区域。建议新疆(昌吉)立足实际,用好政策,做好规划,锚定制种业发展趋势和方向,通过‘政府搭台、企业唱戏’,引进更多优质制种企业,充分发挥龙头企业带动作用,加强科技创新赋能,发展小而美、多样性丰富、附加值高的特色制种产业(特种玉米、特色干果),走出新疆(昌吉)特色的种业发展之路。”

刘石的建议得到安徽荃银高科种业股份有限公司副董事长、总经理张琴的认同。“我们通过加强科技合作,提升自主科技创新能力,加深与下游企业的合作等方式,不断提高企业核心竞争力,推动企业高质量发展。”张琴说,他们公司通过21世纪海上丝绸之路成功布局东南亚和非洲,近两年,公司又收购了新疆两家优质制种公司,为进军中亚五国打下了坚实基础。公司真诚期待与新疆科研力量开展合作,共同推动新疆制种业高质量发展。

昌吉州是全国、全疆重要的商品粮、现代制种生产基地。目前,昌吉州已建成4个国家级玉米、小麦制种大县,5个国家级区域性西甜瓜、蔬菜等

良种繁育基地,一县(市)成功创建为国家现代种业产业园,培育了九圣禾、华西种业、天山畜牧等一批优质种业龙头企业,全州制种面积稳定在80万亩,年供种能力超过30万吨,全产业链产值达57亿元。昌吉州如何进一步加强科技交流合作和创新,全力建设立足新疆、面向全国、辐射中亚的制种中心?

新疆农业科学院副院长余庆辉以“为新疆种业振兴注入科技内核”为题,作了专题讲座。

“现在是种业振兴打基础的关键阶段。我们要向科技创新攻关要效益。”余庆辉围绕种质资源保护利用、生物育种基础及应用基础研究、种业关键核心“卡脖子”技术、种业科技平台建设、重大新品种培育、校企合作及科技成果转化等方面,详细介绍了如何通过科技创新为种业振兴提供技术支撑。

观点碰撞,形成共识,推动发展。本次论坛上,与会专家学者、企业代表从全球种业技术发展趋势、科技发展动向,搭建新品种、新技术展示交流平台,分享全球最新种业技术应用成果与合作机遇等,发表了真知灼见,共同带来了一场有关现代制种业发展与未来的“思想盛宴”,为推动新疆、昌吉现代种业高质量发展提供了智力支撑。

## 2023中国新疆(昌吉)种业发展论坛举行

本报讯 记者刘新新报道:8月7日,2023中国新疆(昌吉)种业发展论坛在九圣禾种业产业园报告厅举行。7名国内知名农学专家作专题讲座,来自全国前20强种业企业、国家农业科研院所、新疆各地政府部门的100多名专家、代表聆听了讲座。

讲座现场,7名专家重点围绕我国玉米、棉花、小麦、特色林果业等农产品育种研究、科技应用,生物育种时代展望国内外发展现状及未来趋势,新疆种业发展现状等进行了系统阐述,为新疆农业高质量发展和乡村振兴战略实施提供了技术支撑和智力支持。

昌吉州是新疆主要的粮食生产大州,小麦、玉米、棉花是昌吉州种业的优势品种。作为西北地区重要的优质农作物种子集散地,近年来,昌吉州现代种业围绕建设“西部种业之都”目标,将现代种业列入昌吉州现代农业十大新型产业,实施了一系列强种措施,在育基地、强科技、重龙头、建体系等方面取得了长足发展。此次种业论坛发挥桥梁纽带作用,为种业企业、政府相关部门和科研院校专家搭建了一个交流学习、共享科研成果的平台。与会人员纷纷表示,这场讲座具有很强的针对性、实效性、前瞻性,对促进种业发展、提升昌吉州种业高质量发展水平具有积极的借鉴意义。

“国内专家分享的理论研究成果,对我们企业未来发展具有很强的指导意义,我们会借鉴相关专家研究成果,做好品种创新、生物技术引进与应用,商业化测评体系建设及种质资源创制,不断提高企业科研创新能力,推动企业高质量发展。”九圣禾种业股份有限公司总裁范玲燕表示。

## 九圣禾种业:展位人气旺 尽显创新力

本报记者 王薇

2023中国新疆(昌吉)种子展示交易会(以下简称“种交会”)暨种业发展论坛如期举行,吸引500多家国内种企和上千名种业人士赴会。

8月6日,在昌吉国家农业高新技术产业示范区内的新疆农业博览园展厅,九圣禾种业股份有限公司(以下简称“九圣禾种业”)展位前人头攒动,观展者络绎不绝,可谓人气爆棚。作为昌吉本土企业,九圣禾种业在本届种交会展示引领种业前沿技术的创新产品,尽显“昌吉种子”创新力。

“我们今年带来了玉米、小麦、棉花、瓜菜四大类50个品种的种子产品,布展时就有不少客商前来咨询。展会期间,我们接待观展者约3000人次,结交了很多志同道合的新朋友。”九圣禾种业股份有限公司市场管理部部长王建福对记者说。

记者了解到,种交会上,九圣禾种业主推九圣禾2468、高科309、新玉108号等玉米种子,以及新冬53号、九圣禾D1508等小麦种子。

“参展两天,我们收获很多。从来访客户构成看,以行业内客户为主。这场展会下来,我们大概积累了100多个有合作意向的客户资源,达成意向合作金额7500万元。”王建福介绍。

此次种交会设有3个会展大厅,设置了约500个标准展位,来自全国各地的种企都带来了引以为傲的创新产品。种企相互之间的交流不仅夯实了客户生态圈,也促进了彼此的技术合作,为下一



8月6日,九圣禾工作人员为观展者赠送面粉、挂面等小礼物。

本报记者 王薇 摄

步的产品研发和组团发展奠定了基础。

在九圣禾种业展位,工作人员热情地同观展者互动交流,赠送面粉、挂面等小礼物。“我们专门准备了1500份挂面、面粉等礼物,送给关注九圣禾种业微信公众号的观展者。开展不到两个小时,这些礼物就已全部送出。”王建福说。

从参加种交会的“老朋友”,到种交会的承办单位,九圣禾种业再次受到业内关注。一名来自石河子市的经销商说:“我与九圣禾种业合作

了14年,是老客户了。种交会让我们经销商有了更多直观感受和了解新品的机会。”

“种交会是一个很好的学习交流的平台,我们会将所见所闻总结和梳理出来,与合作伙伴一起分享。”王建福说。

通过本次展会,九圣禾种业再一次证明自己在种子行业的实力和潜力,展现了企业向前发展、传播昌吉良种的信心和决心。相信在未来的市场竞争中,九圣禾种业定能开发更多更好的新产品,以满足市场需求,为昌吉种业高质量发展注入强劲动力。

## 昌吉市55家种业企业亮相种交会

本报讯 通讯员成石麟、闫雯报道:8月6日上午,2023年中国新疆(昌吉)种子展示交易会暨种业发展论坛在新疆农业博览园开幕,本次种交会上,昌吉市共有55家种业企业积极参展布展,共展出210多个种子品种。

当天上午,笔者在种交会展示区看到,昌吉市参展企业集中展示了玉米、棉花、小麦、瓜菜等优质种子,与各地经销商积极洽谈合作。

九圣禾种业股份有限公司是一家集小麦、棉花、玉米新品种选育,种子生产加工及市场营销服务于一体的国家级育繁推一体化种子企业。这次种交会上,该企业设有2个展位,共展出50多个小麦、玉米和棉花种子产品。

塔城市种子经销商张鹏飞一到展厅,就被九圣禾种业股份有限公司培育的作物新品种所吸引,他说:“九圣禾推出了许多新品种,希望与九圣禾加深合作,让更多优质种子扎根塔城沃土,促进农业增产增收。”

新疆华西种业有限公司是一家集科研、生产、推广、服务于一体的国家级育繁推一体化种子企业。这次种交会上,该企业共展出了12个新研发的制种玉米种子产品。

新疆华西种业有限公司总经理杨军善说:“这12个品种集中展示了黄淮地区、西北地区种植的优势品种,希望通过这次种交会,把我们培育的优质新品种推荐给广大种植户。”